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множинний кореляційний зв’язок, який вказує на те, що з подовженням 

тривалості цього періоду, накопичення суми ефективних температур і опадів 

позитивно впливають на збільшення врожаю насіння проса. Проте, в умовах 

регіону досліджень затримка строків збору врожаю істотно збільшує вірогідність 

значних втрат насіння внаслідок обсипання через загрозу випадання значної 

кількості опадів й утруднення обмолоту. 

7. Максимальну насіннєву продуктивність забезпечив роздільний обмолот 

материнських рослин за наявності 65–70% стиглого насіння в волоті з терміном 

відлежування валка від трьох до шести діб, а також прямий обмолот за настання 

85–90% ступеня стиглості. 
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І.В. ПРОКОПЧУК, кандидат сільськогосподарських наук 

Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна 

 

Посилення антропогенного навантаження на ґрунт призводить до значних 

негативних наслідків: активізації процесу декальцинації, некомпенсованої 

мінералізації гумусу, зниження їх родючості та буферності. 

В Україні серед орних земель нараховується 5458 тис. га кислих ґрунтів, 

у тому числі сильно кислих (з рН < 4,5) – 636 тис. га, середньо кислих (рН 4,5–

5,0) – 1372 тис. га і слабо кислих (рН 5,0–5,5) – 3450 тис. га. Особливо багато 

кислих ґрунтів у зонах Полісся і Лісостепу. У таких областях, як Закарпатська 

та Івано-Франківська, частка кислих ґрунтів складає 70%, Чернігівська, 

Житомирська, Вінницька, Кіровоградська, Полтавська, Сумська, Херсонська і 

Черкаська – більше 50%. Чорноземи опідзолені разом із темно сірими 

опідзоленими ґрунтами мають, як правило близьку до нейтральоної реакцію 

реакцію ґрунтового розчину, однак в процесі їх використання вони піддаються 

підкисленню і декальцинації в результаті чого обмінна кислотність їх 

переходить до слабокислої і навіть середньокислої. Тому в системі заходів, 

направлених на підвищення родючості кислих ґрунтів першочерговим 

агротехнологічним заходом має бути вапнування. 

В центральній частині України, де найбільші площі посіву буряку 

цукрового найбільш перспективним матеріалом для вапнування ґрунтів з 

дефіцитом кальцію є дефекат – супутній продукт виробництва цукру. Вихід 

дефекату становить до 10 – 12 % від маси перероблених буряків. Хімічний 

склад дефекату дає можливість розглядати його не тільки як вапняне, але і як 

комплексне добриво в ньому міститься: цукру – 2,0 %, пектинових речовин – 

1,7 %, безазотистих органічних речовин – 9,5 %, азотистих органічних 

речовин – 5,9 %, карбонату кальцію – 69 %, солі різних кислот – 2,8 %, інші 

мінеральні речовини – 3,9 %. Проведення вапнування дефекатом сприяє 

зниженню підвищеної кислотності ґрунтів, поліпшенню катіонного складу 

ґрунтово-вбирного комплексу внаслідок заміни іонів водню і амонію на 
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катіони кальцію і магнію, що, в свою чергу, підвищує ступінь насиченості 

основами і збільшує ємність поглинання. Крім того, вапнування створює 

сприятливі умови для активізації корисних мікробіологічних процесів, сприяє 

доступності форм поживних речовин рослинам.  

Наші дослідження спрямовані на вивчення ефективності дефекату в 

порівнянні з мінеральними добривами на чорноземі опідзоленому 

важкосуглинковому на лесі. З цією метою було закладено стаціонарний 

польовий дослід “Вплив вапнування на ефективність застосування добрив у 

польовій сівозміні” (свідоцтво державної реєстрації НААН №  86). 

В досліді використовували такі добрива: аміачну селітру, суперфосфат 

гранульований, калій хлористий. У якості вапнуючого матеріалу – дефекат, 

норму якого розраховували за показником обмінної кислотності. 

У відібраних згідно ДСТУ 150 10301-6-2001 зразках ґрунту визначали: 

рНсол за ДСТУ 150 10390-2001; гідролітичну кислотність – за методом Каппена   

в модифікації ЦІНАО (ГОСТ 26212-91); суму ввібраних основ – за методом 

Каппена (ГОСТ 278212-88). 

У результаті застосування дефекату на фоні мінеральних добрив 

встановлена тенденція до зниження кислотності ґрунту у перший рік дії 

дефекату до рН 6,5 – 6,9 у порівнянні до контрольного варіанту, де її величина 

становила – 4,9. Отже, в результаті проведення вапнування ступінь обмінної 

кислотності змінився – з середньокислого до нейтрального, одночасно з цим 

зросла сума ввібраних основ у порівнянні до контролю та ступінь насиченості 

ґрунту на основи. На відміну від варіантів з поєднанням мінеральних добрив 

та дефекату, застосування лише мінеральних добрив сприяло навпаки,  

підкисленню ґрунту.  

Поліпшення фізико-хімічних властивостей ґрунту в результаті 

застосування дефекату сприяло накопиченню в ньому мінеральних сполук 

азоту за рахунок посилення азотфіксувальної здатностісті та зростання енергії 

нітрифікації. Високий рівень біологічної активності ґрунту під впливом 

дефекату призводить до поліпшення азотного живлення рослин. Одночасно 

при внесенні дефекату спостерігалося збільшення вмісту рухомих сполук 

фосфору на 10 – 23 % в порівнянні з неудобренной фоном. 

Узагальнюючим чинником зміни родючості ґрунту під впливом добрив та 

дефекату є врожайність сільськогосподарських культур. Застосування 

дефекату сприяло збільшенню врожайності пшениці озимої, поліпшення його 

якості: збільшувався вміст білку і клейковини в зерні. Також нами було 

відмічено зростання врожайності коренеплодів буряка цукрового з 

одночасним збереженням на високому рівні їх якості. 

Отже, застосування дефекату на чорноземі опідзоленому Правобережного 

Лісостепу України, сприяючи поліпшенню його фізико-хімічних 

властивостей, активізації біохімічних процесів у ґрунті, є важливим заходом 

покращення ґрунтової родючості і підвищення продуктивності польових 

культур. 
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